



Научно-исследовательский журнал «**Russian Economic Bulletin / Российский экономический вестник**»

<https://dgpu-journals.ru>

2025, Том 8, № 1 / 2025, Vol. 8, Iss. 1 <https://dgpu-journals.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки)

УДК 316/364.2

Девиация как угроза социальной безопасности

¹Лифанова Т.Е., ¹Миронова К.С., ¹Стаканова М.В., ¹Шилин А.М.,

¹Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы, которые соответствуют такой специальности из перечня ВАК, как «5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки)». Статья посвящена рассмотрению такого актуального понятия социологии и психологии, как «девиантное поведение», выступающего в качестве социального процесса, влияющего на социальную структуру общества в негативном плане. Авторы поставили задачи затронуть историю вопроса, подходы к классификации отклоняющегося поведения, рассмотреть последствия девиантного поведения для социальной структуры общества и дать рекомендации по предотвращению девиаций. В статье применен метод анализа видов девиантного поведения, а также угроз социальной безопасности. Авторы прослеживают взаимосвязь социальной дезорганизации и отклоняющегося поведения, что очень важно для современного состояния нашего общества в свете практического применения знаний о девиациях для их предупреждения и минимизации деструкций в случае проявления такого поведения. В статье делается вывод о том, что посредством внедрения соответствующих мер предотвращения девиантного поведения (как на государственном, так и на общественном и личностном уровнях) можно избежать негативных последствий, предотвратить угрозы социальной безопасности.

Ключевые слова: социологические концепции, девиантное поведение, социальная безопасность, угроза, социальное благополучие, зависимость, отклонение, профилактика

Для цитирования: Лифанова Т.Е., Миронова К.С., Стаканова М.В., Шилин А.М. Девиация как угроза социальной безопасности // Russian Economic Bulletin. 2025. Том 8. № 1. С. 28 – 33.

Поступила в редакцию: 7 ноября 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 5 января 2025 г.; Принята к публикации: 25 февраля 2025 г.

Deviation as a threat to social security

¹Lifanova T.E., ¹Mironova K.S., ¹Stakanova M.V., ¹Shilin A.M.,

¹Bryansk State University named after Academician I.G. Petrovsky

Abstract: the article discusses issues that correspond to such a specialty from the list of the Higher Attestation Commission as «5.4.4. Social structure, social institutions and processes (sociological sciences)». The article is devoted to the consideration of such an actual concept of sociology and psychology as «deviant behavior», which acts as a social process affecting the social structure of society in a negative way. The authors set out tasks to address the history of the issue, approaches to classifying deviant behavior, consider the consequences of deviant behavior for the social structure of society, and provide recommendations on how to prevent deviations. The article uses a method for analyzing types of deviant behavior, as well as threats to

social security. The authors trace the relationship between social disorganization and deviant behavior, which is very important for the current state of our society in the light of the practical application of knowledge about deviations to prevent them and minimize destructions in the event of such behavior. The article concludes that by implementing appropriate measures to prevent deviant behavior (both at the state, public and personal levels), negative consequences can be avoided and threats to social security can be prevented.

Keywords: sociological concepts, deviant behavior, social security, threat, social well-being, dependence, deviation, prevention

For citation: Lifanova T.E., Mironova K.S., Stakanova M.V., Shilin A.M. Deviation as a threat to social security. Russian Economic Bulletin. 2025. 8 (1). P. 28 – 33.

The article was submitted: November 7, 2024; Approved after reviewing: January 5, 2025; Accepted for publication: February 25, 2025.

Введение

В настоящее время обращение исследователей к проблематике девиантного поведения актуально: необходимо защитить молодое поколение от проявлений различного рода деструкций. Активизация экстремистских интернет-движений, проявления коллективной травли в учебных заведениях, попытки склонить несовершеннолетних к противоправным действиям – все эти факторы способствовали тому, что в январе 2024 года на оперативном совещании Следственного комитета России Бастрыкин А.И., Председатель Следственного комитета Российской Федерации, заявил о большой обеспокоенности состоянием профилактических мер в отношении несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению. По его мнению, для разрешения данной проблемы необходимо «устанавливать подростков, нуждающихся в помощи и коррекции поведения, защищать их от негативной информации в интернете и учить неприятию деструктивных идеологий – религиозных, политических, националистических и криминальных» [4]. А.И. Бастрыкин полагает, что необходимо взаимодействовать таким структурам, как полиция, учреждения образования и социального обеспечения.

Как представляется, такая обеспокоенность правомерна, ведь в современную эпоху социо-экономико-политической трансформации социума молодёжи сложно социализироваться, процесс приспособления к постоянно меняющимся социальным условиям чреват трудностями, связанными с новыми интересами, которые порой вызывают тревогу в силу своей неизвестности подрастающему поколению, так как не до конца сформировано мировоззрение и нет опыта решения сложных жизненных задач. Именно в молодом возрасте вероятнее всего проявляются отклонения в поведении, приводящие порой к правонарушениям и преступной деятельности.

Не может не настораживать рост аморальных поступков, насилия, в том числе и в семейных отношениях [7, 10], нарушений общественного порядка, хулиганства, вандализма.

В научных исследованиях девиантного поведения как социального феномена за последние 20 лет отмечается значительный рост работ не только специалистов в области правоведения, но и социальных психологов и специалистов социальной работы. Современные авторы, основываясь на классических работах по девиантному поведению Елены Александровны Байер, Зигмунда Фрейда, Елены Валерьевны Змановской, Юрия Александровича Клейберга, Эмиля Дюркгейма, детально рассматривают причины и механизмы возникновения девиантного поведения, анализируют эффективность различных технологий его профилактики, разрабатывают программы его коррекции. Важно, что современные авторы опираются на наследие классической социологической мысли [1; 2; 3], что способствует, по нашему мнению, более глубокому пониманию современных проблем и нахождению путей их разрешения, ведь работы ученых-социологов – социальный капитал [5], служащий основой дальнейшего развития научного знания [14].

Материалы и методы исследований

Рассмотрим определение девиантного (ненормального, аномального, отклоняющегося) поведения, данное Э. Дюркгеймом: это «система поступков, которые противоречат принятым в обществе нормам и проявляются как несбалансированность процессов психики, нарушение социальной адаптации и процесса самоактуализации, уклонение от необходимости нравственно и эстетически контролировать свое поведение. ...оно намеренно нарушает общие нормы действий в ситуации потребления» [8].

В настоящее время как в мировой, так и в российской науке используются различные методы классификации девиантного поведения. Наиболее

полней и всеобъемлющей нам представляется следующая классификация:

Первым видом является конструктивная девиация: разновидности творчества (художественное, техническое, научное). Следует сказать, что по-разному могут относиться к конструктивной девиации: если это модернистское театральное представление или боди-арт, изобретательская деятельность или перформанс, то такое поведение социально одобряемо или отношение к нему нейтрально; если же это «вебкам-бизнес» или агрессивная субкультура, то, естественно, это вызывает порицание со стороны социума [11].

Вторым видом является аутодеструктивное поведение, которое делится на аддиктивное (зависимое) и суицидальное. Первая разновидность, в свою очередь, включает как химические, так и нехимические зависимости. К общественно принимаемым нехимическим зависимостям относят такое аддиктивное поведение, как коллекционирование, трудоголизм и занятия фитнесом, тогда как к асоциальным проявлениям можно отнести бродяжничество и азартные игры [11]. Среди социально нейтральных можно назвать религиозный, музыкальный, спортивный фанатизм, приверженность к маргинальным субкультурям, пищевые аддикции, «жажды острых ощущений», геймерство, Интернет-зависимость [9]. Следует также добавить, что к социально нейтральной нехимической зависимости относится употребление алкоголя и табака в небольшом количестве (которое определяется общественным мнением), к асоциальной – токсикомания, алкоголизм, наркотизация.

Суицидальное поведение может быть парасуицидальным: от социально нейтральных пирсинга, делания тоннелей, шрамирования, модификаций тела; экстремальных видов спорта; профессиональной деятельности с выраженным риском для здоровья и жизни (каскадер, летчик-испытатель) до асоциальных алкоголизма, наркотизации; виктимного поведения; дромомании; сексуальных девиаций (садизм, мазохизм). Также девиантным является сам суицид [11].

Третьим видом девиантного является внешнедеструктивное поведение. В основном оно правонарушительное. Дело в том, что некоторые действия, направленные на защиту чести и достоинства, могут рассматриваться как социально нейтральные (в праве существует понятие самообороны). В свою очередь, асоциальными являются акты вандализма, преступные действия с корыстной целью типа хакерских атак, мошенничества и агрессия типа грабежа, хулиганства [11].

Результаты и обсуждения

Девиантное поведение рассматривается как угроза социальному благополучию общества. Социальная дезорганизация и отклоняющееся поведение взаимозависимы, о чем свидетельствует следующее: начало девиаций чаще всего является реакцией на общественную (и, как следствие, на личностную и поведенческую) напряженность, возникающую вследствие разрыва единства культурно одобряемых целей [13] и официального способа достижения этих целей.

Для части социальных субъектов (отдельных личностей, общественных групп) единственным адекватным (с точки зрения девиантов) следствием дезорганизации общества является негативное девиантное поведение. Повышение его уровня может стать индикатором наличия рисков или угроз устойчивой эволюции социума, эти риски зачастую вызваны непримиримыми противоречиями, дисбалансом отношений между личностью и социальной группой.

Следует подчеркнуть, что если наблюдается девиация, то это вызывает неодобрительную реакцию со стороны окружения, что приводит порой к усугублению ситуации для личности, человек может быть дискриминирован, у него могут возникнуть проблемы с законом, что становится отправной точкой для сложностей в карьере и личной жизни. Рассмотрим некоторые последствия в различных сферах жизнедеятельности. Например, юридические последствия – это преступление, арест, судебное разбирательство, что в конце концов губительно для репутации индивида и его социального статуса. Существуют негативные последствия девиантного поведения и в области здоровья: наркотики, неумеренное употребление алкоголя вредят здоровью и порой приводят к ранней смерти. Еще одним последствием являются затруднения во взаимоотношениях с окружающими: потеря доверия, семейное насилие [6, 15] и разрыв семейных связей, проблемы с коллегами, что резко снижает качество жизни личности.

В результате отсутствия положительной социальной компетентности у личности возникают девиантные установки в поведенческих моделях, диагностика которых вызывает существенные затруднения. Они вызваны тем, что в основе девиаций лежат самые разнообразные факторы, между собой взаимодействующие: от экономических и психологических до политических и информационных. Очень важно обретение смысла жизни, стремление к так называемому «одухотворенному бытию», влияющему как на материальные потребности, так и на общественные отношения [9].

Очень важно, чтобы «одухотворенное бытие» стало в современности ведущим ценностным императивом в отношениях между людьми, актуализируя процесс создания социальной безопасности, для которой угрозой в современном мире стали искусственные социальные системы. Интернет зачастую формирует искаженное восприятие реальности. Социальные сети, увлеченность гаджетами приводят к обезличиванию и рационализации отношений в обществе, прививают приоритет материальных потребностей и обесценивают жизнь, что приводит в конечном итоге к нарушению основ социальной безопасности.

Очень важно, что отклоняющееся поведение может быть предотвращено и скорректировано. Рассмотрим, какие существуют аспекты профилактики девиаций, и в соответствии с этими аспектами приведем иллюстрации мер, предупреждающих отклонение и корректирующих его: 1) сфера правового воспитания: необходимость грамотного усвоения правовых знаний, выработка навыков правового поведения, формирование и развитие правовой культуры в семье и обществе; 2) сфера СМИ интернет-ресурсов: установка фильтров для ограничения доступа к контенту, демонстрирующему насилие и аморальные «ценности» в социальных сетях, на телевидении и в кино; 3) семейная сфера: защита несовершеннолетних от агрессивного семейного окружения, создание условий для положительного правового воспитания, которое сформирует необходимые правовые установки и навыки в поведении всех членов семьи; 4) сфера соцпрограмм и доступа к образованию: необходимость создания условий и пре-доставление возможностей для саморазвития и самовоспитания, повышения уровня образования с целью снижения риска девиантного и противоправного поведения; 5) сфера культуры, спорта, досуга: необходимость создания условий и предоставления возможностей для семейного отдыха и занятия спортом; 6) сфера труда: развитие рынка труда для студентов высших и средних учебных заведений (неполный рабочий день), что способствует снижению риска появления и развития девиаций [12].

Важным аспектом, по нашему мнению, являются и такой параметр предупреждения девиаций, как воздействие социума на общественное сознание. В этом случае инструментами воздействия выступают средства массовой информации, политические институты, в связи с чем необходимо расширение информационной безопасности личности.

Когда речь заходит о девиантном поведении конкретного человека, то следует выявлять причины правонарушительного поведения, его источ-

ники, а уже затем создавать систему коррекционной и профилактической деятельности, которая сможет обеспечить снижение проявлений девиаций. Необходимо учитывать, что «спусковым механизмом» девиантного поведения являются как субъективные факторы (возрастные, психологические, физиологические особенности), так и объективные обстоятельства (социально-экономические, политические).

Ещё нужно учитывать аксиологический (ценностный) аспект. Безопасность и индивида, и социума в целом базируется на ценностях национальной и семейной безопасности. Очень важно, когда превалирующими ценностями являются такие, как уважение к старшим, общественный порядок, социальная справедливость, уважение традиций. Этот аксиологический блок может стать определяющим для стабильности социальной системы и тем самым исключить саму возможность девиантного поведения [9].

Можно сказать, что регулирование социальной безопасности должно быть детерминировано целенаправленным комплексом по преодолению деструктивных девиаций личности.

Духовный и поведенческий опыт предшествующих поколений аккумулируется в образе действий живущих сегодня поколений, достижения нравственной культуры предков преобразуются в ценностные ориентации потомков и воплощаются в те или иные идеалы и модели поведения. Личность, склонная к девиантному поведению, транслирует в окружающий ее социум отрицательные социальные установки. Данные отрицательные социальные установки ведут к всяческим затруднениям в освоении социального опыта. Если происходят искажения в социализации определенного индивида, то деформируется идентичность личности и человек стремится компенсировать свою «инаковость» в разновидностях девиантного поведения.

В данном контексте необходимо стремиться к созданию интегрированной, долгосрочной и комплексной программы регулирования социальной безопасности, которая будет исключать проявления девиаций. Важно при этом определить главную идею развития, и на основе этой идеи необходимо строить общественную модель, основанную на безопасных общественных отношениях.

Общественная безопасность общества, включающая и отсутствие девиантного поведения, должна основываться на национальных интересах, которые не должны сводиться только лишь к требованиям. На формирование социума без проявлений девиаций в большой мере воздействуют ценностные установки политической элиты, часто не

совпадающие с ценностными установками большинства граждан. Из этого проистекает необходимость внедрения в общественное сознание ценностей безопасности, в основе которых лежит понимания необходимости формирования поведения, в котором не будет места проявлениям девиантности.

Выводы

Можно утверждать, что девиантное поведение есть результат жизнедеятельности личности, основанной на неуспешном жизненном сценарии. Работа по предупреждению девиантного поведения должна быть основана на создании у молодых людей образа социально одобряемого и приемлемого будущего, который станет основой просоциальной жизнедеятельности [9].

Пути формирования самоорганизации времени жизни молодых людей, которые испытывают влияние социально неблагополучных факторов: 1) необходимо формировать индивидуально-личностные смыслы жизни и деятельности, соотносить их с жизненными планами, разработать систему самоорганизации, самообразования и са-

мовоспитания; 2) необходимо формировать и развивать способность прогнозировать будущее в соответствии с разумной просоциальной мотивацией своей деятельности; 3) необходимо поэтапно формировать самоорганизацию жизни с учетом различных этапов: диагностического, мобилизационно-побудительного, обучающего, организационного, коммуникативного, продуктивного, контрольного [9].

Подводя итог, можно сказать, что для минимизации проявлений девиантного поведения молодежи необходимо обеспечение адекватной социализации подрастающего поколения, повышение требований к самоконтролю личности и ответственности индивида, а также следует усовершенствовать социальные нормы и санкции.

Итак, для снижения угроз девиации по отношению к социальной безопасности необходимо внедрение системы мер для предотвращения негативного девиантного поведения, создание благоприятной среды для самореализации личности в позитивном ключе, что поможет повышению уровня общественного благополучия.

Список источников

1. Бабосов Е.М. *Теоретическое наследие классиков социальной мысли: Карл Густав Юнг*. Москва, 2019. 160 с.
2. Бабосов Е.М. *Теоретическое наследие классиков социальной мысли: Эрих Фромм*. Москва, 2022. 124 с.
3. Бабосова Е.С. *Развитие неопарсонсианства на рубеже XX-XXI в // Вестник Московского университета. Серия 18: Социология и политология*. 2015. № 3. С. 5 – 23.
4. Баstryкин А.И. *Российская газета: офиц. сайт*. URL: <https://rg.ru/2023/01/31/> (дата обращения: 23.03.2024)
5. Волнистая М.Г. *Социальный капитал коммуникативного поля научного сообщества // Журнал Белорусского государственного университета. Социология*. 2018. № 3. С. 89 – 95.
6. Емельянов В.А. и др. *Дискурс социальной работы с жертвами семейного насилия // Russian Economic Bulletin*. 2023. Т. 6. № 6. С. 48 – 53.
7. Епремян Т.В. и др. *Дискурс социологического исследования работы с жертвами семейного насилия в специализированных учреждениях // Russian Economic Bulletin*. 2023. Т. 6. № 6. С. 54 – 60.
8. Дюркгейм Э. *Социология. Ее предмет, метод, предназначение*. М.: Терра-Книжный Клуб, 2008. 352 с.
9. Змановская Е.В. *Девиантология: Психология отклоняющегося поведения*. М.: Академия, 2003. 288 с.
10. Лифанова Т.Е. и др. *Историко-социальные факторы возникновения семейного насилия // Russian Economic Bulletin*. 2023. Т. 6. № 6. С. 61 – 66.
11. Клейберг Ю.А. *Психология девиантного поведения*. М.: ТЦ Сфера при участии «Юрайт-М», 2001. 160 с.
12. Менделевич В.Д. *Психология девиантного поведения*. СПб., 2005. 445 с.
13. Шилина С.А. *Коммуникативное поле дискурса культурного кода в условиях цифровизации // Роль социологии в конструировании России будущего*. Москва, 2023. С. 502 – 506.
14. Шилина С.А. *Социолингвистические аспекты феномена власти в контексте научной парадигмы Н. Лумана // Филологические науки. Вопросы теории и практики*. 2008. № 1-1 (1). С. 175 – 178.
15. Шилина С.А. *Управленческий дискурс как технология социальной политики государства по укреплению института семьи // Экономика. Социология. Право*. 2017. № 4 (8). С. 91 – 110.

References

1. Babosov E.M. *Theoretical Heritage of the Classics of Social Thought: Carl Gustav Jung*. Moscow, 2019. 160 p.
2. Babosov E.M. *Theoretical Heritage of the Classics of Social Thought: Erich Fromm*. Moscow, 2022. 124 p.
3. Babosova E.S. *Development of Neo-Parsonianism at the Turn of the 20th-21st Centuries*. Bulletin of Moscow University. Series 18: Sociology and Political Science. 2015. No. 3. P. 5 – 23.
4. Bastrykin A.I. Rossiyskaya Gazeta: official website. URL: <https://rg.ru/2023/01/31/> (accessed: 23.03.2024)
5. Volnistaya M.G. *Social capital of the communicative field of the scientific community*. Journal of the Belarusian State University. Sociology. 2018. No. 3. P. 89 – 95.
6. Emelianov V.A. et al. *Discourse of social work with victims of domestic violence*. Russian Economic Bulletin. 2023. Vol. 6. No. 6. P. 48 – 53.
7. Epremyan T.V. et al. *Discourse of a sociological study of work with victims of domestic violence in specialized institutions*. Russian Economic Bulletin. 2023. Vol. 6. No. 6. P. 54 – 60.
8. Durkheim E. *Sociology. Its subject, method, purpose*. Moscow: Terra-Book Club, 2008. 352 p.
9. Zmanovskaya E.V. *Deviantology: Psychology of Deviant Behavior*. Moscow: Academy, 2003. 288 p.
10. Lifanova T.E. et al. *J Historical and social factors in the emergence of domestic violence*. Russian Economic Bulletin. 2023. Vol. 6. No. 6. P. 61 – 66.
11. Kleiberg Yu.A. *Psychology of deviant behavior*. Moscow: TC Sfera with the participation of "Yurait-M", 2001. 160 p.
12. Mendelevich V.D. *Psychology of deviant behavior*. St. Petersburg, 2005. 445 p.
13. Shilina S.A. *Communicative field of the discourse of the cultural code in the context of digitalization. The role of sociology in constructing the Russia of the future*. Moscow, 2023. P. 502 – 506.
14. Shilina S.A. *Sociolinguistic aspects of the phenomenon of power in the context of the scientific paradigm of N. Luhmann. Philological sciences. Questions of theory and practice*. 2008. No. 1-1 (1). P. 175 – 178.
15. Shilina S.A. *Management discourse as a technology of state social policy to strengthen the institution of family. Economy. Sociology. Law*. 2017. No. 4 (8). P. 91 – 110.

Информация об авторах

Лифанова Т.Е., кандидат педагогических наук, доцент, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского

Миронова К.С., Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского

Стаканова М.В., кандидат исторических наук, доцент, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского

Шилин А.М., Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского

© Лифанова Т.Е., Миронова К.С., Стаканова М.В., Шилин А.М., 2025